

LISTY

HLAVNÍHO MĚSTA PRAHY



METREM DO LETŇAN Rozhovor s R. Šteinerem	str. 2
KAMERY V ULICÍCH Odhálily desítky pachatelů	str. 3
PŘÍRŮSTEK V ZOO Mládě gorily Moja	str. 5
EMA DESTINNOVÁ Výročí slavné pěvkyně	str. 7
LÍBÍ SE VÁM LISTY? Čtenářská anketa o ceny	str. 11

PRAHA
PRAQUE
PRAGA
PRA G



MUDr. PAVEL BÉM
primátor hlavního města Prahy

Metropole na dietě

Je to tak, hl. město Praha od počátku roku 2005 drží hned z několika úhlů pohledu redukční a bodovou dietu zároveň. Tím prvním je fakt, že do pražského rozpočtu plyne od státu v rámci nespravedlivého přerozdělování daňových výnosů velmi málo peněz. Novela zákona o rozpočtovém určení daní, kterou v listopadu schválila poslanecká sněmovna, připravila Prahu o téměř čtyři miliardy Kč. Bruselské statistiky Prahu sice staví mezi nejbohatšími regiony Evropy, ovšem tím jí znemožňují žádat přímou finanční podporu ze strukturálních fondů Evropské unie.

Vedení města je však na rozdíl od současné vlády, která zemi stále více zadlužuje, na utahování opasků připraveno. Proto bude hlavní město Praha utrácet opravdu jen za to, co je buď jeho povinností (školství, sociální služby, doprava), nebo půjde o investice, které jsou klíčové pro samotnou existenci, ochranu a rozvoj města, tedy o investiční priority jako protipovodňová opatření, metro nebo výstavbu nové čistírně odpadních vod. Není dlouhodobě udržitelné peníze projídat, je nutné investovat je do budoucnosti.

V těchto dnech zahájí redukční personální dietu i samotný magistrát. Výrazně zefektivnění úřadu má za cíl zjednodušení, zlevnění a zefektivnění činnosti úřadu při zachování standardu a kvality. Součástí tohoto procesu je i nový internetový portál hl. města Prahy, který úřad zase o několik kroků přiblíží Vám Pražanům a který umožní i využití moderních informačních technologií ve výkonu veřejné správy.

V této souvislosti nemohu opomenout nedávnou konferenci Government Leaders Forum, které se v Praze zúčastnilo na 500 zástupců evropských vlád a šéfů předních firem z oblasti informačních technologií v čele s Billem Gatesem a která potvrdila správnost této priority.

V neposlední řadě bych také rád zmínil, že pomyslné opasky si budou muset utáhnout i pražští taxikáři, které v letošním roce čekají znásobené magistrátní kontroly, maximální pokuty za porušování pravidel a nekompromisní postihy za předražování jízdného.

Navíc hodláme pokračovat ve snaze legislativně zakotvit možnosti přísnější kontroly taxislužby. Nechceme se smířit s postojem některých poslanců, podle kterého jde jen o regionální pražskou problematiku. Víme, že podobné problémy řeší brněnská, karlovarská, plzeňská či ostravská radnice i řada dalších měst. Vysíláme jednoznačný signál: „Zákony platí pro všechny, taxislužbu nevyjímaje.“

Únor v historii Prahy

Před 85 lety se Praha stala oficiálně hlavním městem

Mezi historickými výročími, která připadají na krátký a zdánlivě poklidný zimní měsíc únor, si zaslouží připomenutí řada událostí, jimiž byla během staletí výrazně poznamenána historie našeho hlavního města.

■ **982** – dne 19. února byl druhým pražským biskupem zvolen sv. Vojtěch Slavníkovec. Ač se v duchu starého úsloví „nestal doma prorokem“ a nepochopen opustil rodnou zemi, byl bezesporu jednou z nejvýznamnějších kulturních a politických osobností své doby a jeho věhlas přerostl rámec střední Evropy. Pro Prahu má význam přinejmenším jako prosazovatel nových křesťanských mravů, iniciátor kulturních, kulturních a misijních aktivit a zakladatel významného břevnovského kláštera.

Jen namátkou lze uvést i několik dalších „únorových událostí“, z nichž každá zanechala stopu v pražské historii a má v dějinách metropole svůj nezastupitelný menší či větší význam:

■ **1309** – dne 15. února bohaté pražské a kutnohorské měšťanstvo poprvé vstoupilo do „velké“ státní politiky a přihlásilo se k podílu na ní, když jeho představitelé koordinovanou akcí zajali v Praze a v Kutné Hoře příslušníky předních panských rodů a nejvyšší královské úředníky



a donutili je k uzavření politických dohod i vzájemných rodinných svazků;

■ **1358** – dne 16. února vydal císař Karel IV. nařízení o zakládání vinic v okruhu tří mil kolem pražských měst; nařídil dovézt vinnou révu z Burgundska a svěřil Starému Městu dohled a soudní pravomoc nad viničními a vinaři prostřednictvím nově zřízeného úřadu perkmistra hor viničných;

■ **1432** – dne 10. února svatodorotský sněm v Praze s konečnou platností přijal pozvání basilejského koncilu k jednání o smíření českých husitů s římskou církví; tím padlo rozhodnutí o ukončení náboženské války a o nastoupení cesty mírových jednání a společného hledání pokojné cesty k boží pravdě;

Pokračování na str. 3

Ekonomika se bez reforem neobejde

Hospodářství roste a spotřebitele nedrtí drahota. Rizika však existují. Guvernér České národní banky Zdeněk Tůma říká, že pokud nedojde k reformě veřejných financí, hrozí velké rozpočtové schodky.

Vadí vám jako občanovi a spotřebiteli, že z oběhu zmizely desetníky a dvacetníky?

Osobně nevadí. A nemám dojem, že by je někdo postrádal. Stažení proběhlo bez problémů. Nejvíce „diskusí“ bylo s hráči mariáše, ale ti se většinou dostatečně předzásobili, takže nikomu snad opravdu neschází.

Lidé si spojují centrální banku většinou jen s vydáváním platidel. Je to však její jediná funkce?

Věřím, že i širší veřejnost si je vědoma další významné úlohy, kterou je měnová politika zaměřená na udržení cenové stability. Kromě toho má ale centrální banka řadu dalších funkcí, mezi hlavními bych



Zdeněk Tůma, Guvernér ČNB.

připomněl alespoň dohled nad bankovním sektorem, správu devizových rezerv, provozování mezibankovního platebního styku a dohled nad platebními systémy obecně či poskytování bankovních služeb státu.

Jak se daří centrální bance ovlivňovat cenovou stabilitu?

Není zde prostor na to, abychom podrobněji probrali celou historii ČNB od roku 1993, a proto se soustředím na vývoj v posledních letech. Vývoj cenové hladiny je stabilní a i v mezinárodním srovnání patříme mezi země s nízkou inflací. Ani v současné době nevidíme

Pokračování na str. 4



Mrazení

Nejkrásnější pocity Anety Langerové

Ve svých necelých sedmácti letech vyhrála Aneta Langerová soutěž Česko hledá SuperStar. Vloni v září vydala své první album Spousta andělů. Stala se sice profesionální zpěvačkou, přesto pokračuje ve studiu na střední škole. Čtrnáct dní po přírodní katastrofě v Asii Aneta Langerová spolu se svými hudebními kolegy vystoupila ve velkém sále pražské Lucerny na akci Koncert pro Asii. Výtěžek z tohoto koncertu putoval na pomoc postiženým.

Když jste snila o své hudební kariéře, určitě jste si představovala, jaké to bude, až budete vystupovat před tisícičovými davem. Jak se lišily vaše sny od skutečnosti?

Měla jsem určité představy, jak by to mohlo třeba vypadat, ale nikdy jsem to neprožila, nevěděla jsem, že mi může být mráz po zádech, jen když ten dav lidí vidím. Je to nádherný pocit...

Právě se rozbíhá další soutěž Česko hledá SuperStar. Budete sledovat nové soutěžící? Přihlásila byste se do podobné soutěže znovu?

Jsem hrozně zvědavá na to, kdo se zúčastní druhého kola, ale přiznám se, že jsem zatím viděla asi jen 10 minut, protože bohužel není čas! Já už bych se určitě nepřihlásila, budu to jen pozorovat a vzpomínat!

Pokračování na str. 2

INZERCE

Vydavatelství Lotos Vás srdečně zve na mimořádnou výstavu

V + W = 100

Pocta J. Voskovcovi a J. Werichovi

Vždy s úsměvem

8. 2. – 30. 3. 2005 • Staroměstská radnice, Křížová chodba, Rytířský sál, Sál architektů

pod záštitou primátora Pavla Béma a ministra kultury Pavla Dostála ve spolupráci s Hlavním městem Prahou a Ministerstvem kultury

Metro míří do Letňan

Obyvatelé Proseka se dočkají nových stanic metra už za tři roky

RADOVAN ŠTEINER
radní hlavního města Prahy



Další významná dopravní stavba rozestavená v Praze má podle radního hl. m. Prahy Radovana Šteinera jeden primát. Trasa metra IV C2 z Ládví přes Prosek do Letňan, slavnostně zahájená v loňském roce, se začala budovat dříve, než byl zprovozněn úsek IV C1 mezi Nádražím Holešovic a Ládví. To se stalo v polistopadové historii poprvé. O výstavbě nové části metra a o jejím významu pro hlavní město jsme si právě s radním Radovanem Šteinerem povídali.

Jaké výhody pro obyvatele hlavního města bude mít nově budovaná trasa metra IV C2 z Ládví do Letňan?

Její význam, zejména pro severní část města, je naprosto klíčový. Ovlivní nejen hromadnou, ale i individuální dopravu.

Nezakrýváme, že cílem této části metra je mimo jiné i omezit automobilovou dopravu směrem do centra města, nabídnout alternativu, která je pro Pražany i návštěvníky rychlejší, pohodlnější a levnější. Tato trasa metra nebude sloužit jen Pražanům, ale i všem každodenně přijíždějícím z prací ze severovýchodní části středních Čech i ze vzdálenějších regionů.

V tomto směru je třeba vyzdvihnout přínos konečné stanice Letňany, kde vznikne velkokapacitní záchytné parkoviště typu P + R. To by mělo sloužit k zachycení automobilové dopravy do Prahy po dálnici D 8 a silnici č. 9 od Mělníka. I to je důvod, proč je konečná stanice umístěna o něco dále od letňanského sídliště, než by se možná zdálo ideální. Není totiž vhodné tuto intenzivní automobilovou a autobusovou dopravu přitahovat blíže sídliště, ale naopak je nezbytné ji umístit do dostatečné vzdálenosti. Stanice Letňany nebude obsluhovat jen sídliště,

ale má hlavně zachytit takzvanou návaznou dopravu z území mimo hlavní město.

Jak probíhají stavební práce na nové části trasy metra a kdy se cestující dočkají jejího zprovoznění?

Zprovoznění se předpokládá na přelomu let 2007 a 2008. Tempo prací je v současné době velmi intenzivní. Pracuje se, jak mohou občané Proseka a Letňan vidět, prakticky nepřetržitě. Tam, kde to nevádí nočnímu klidu, například při ražbách tunelů v oblastech mimo obytnou zástavbu, se pracuje i v noci. Hlavní objem prací se nyní realizuje právě na ražbách tunelů. Probíhají jak mezi Ládví a Prosekem, tak mezi Prosekem a Letňany. Od 11. listopadu loňského roku, kdy byly ražby slavnostně zahájeny, prá-

ce již významně pokročily. Ke konci roku bylo vyraženo více než 200 metrů tunelů mezi Ládví a Prosekem a téměř 200 metrů úseku mezi Prosekem a Letňany. Ražby budou letos pokračovat a měly by být ukončeny v září nebo v říjnu. Současné pokračující práce na částech trasy hloubených z povrchu včetně všech tří budoucích stanic. V těchto případech výstavba komplikuje dopravní obslužnost, protože vyžaduje uzavírky komunikací nebo přesuny autobusových zastávek.

Tato situace jistě není příjemná. Jak dlouho ještě potrvá? Na jaká zlepšení se pak mohou občané těšit?

Tento stav potrvá ještě zhruba rok až rok a půl. Nicméně věříme, že občané Prahy 9 situaci pochopí. Vždyť „u sousedů“

v Praze 8 se obyvatelé po třech problematických letech teď dočkali podstatného zlepšení dopravy po otevření dvou nových stanic metra. Prosečtí by se měli také dočkat zprovoznění metra za necelé tři roky. Ten poslední rok ale už bude z hlediska dopravy podstatně příjemnější, protože stavební část trasy metra bude hotová. Bude se dokončovat montáž techniky, koleje, vybavení stanic a úpravy povrchů, ale rozsáhlé zábory, které v současné době existují, zmizí.

Výsledek bude pak znamenat, že se nejen výrazně zlepši dopravní obslužnost, ale citelně bude omezena autobusová doprava, která je pro sídliště zatěžující jak z hlediska hlukového, tak emisního. Převážná část občanů Proseka bude mít v pěší dostupnosti jednu ze dvou stanic metra (Střížkov nebo Prosek), takže nebudou muset návaznou autobusovou dopravu vůbec používat. V některých oblastech budou občané i nadále používat autobusy, avšak doba jízdy ke stanicím metra se podstatně zkrátí.

Je už rozhodnuto o názvech tří nových stanic?

Ano, došlo už k definitivnímu určení názvů stanic. Budou se jmenovat Střížkov, Prosek a Letňany.

Můžeme se těšit také na nějaké zajímavé řešení stanic?

Z architektonického hlediska bude určitě nejzajímavější stanice Střížkov, kterou navrhl architekt Patrik Kotas. Ten je již svými kvalitními projekty pro pražskou dopravu široké veřejnosti dostatečně znám. Mimo jiné navrhoval stanici Rajská zahrada na trase B a celou tramvajovou trať Hlubočepy-Barrandov. Stanice Střížkov bude mít velmi moderní prosklenou konstrukci, která by měla znamenat architektonické oživení celého okolí tak, jako se to stalo v případě Rajské zahrady, která je nyní dominantou nejstarší části Černého Mostu. (rs)

Nový úsek trasy C

Nově budovaný IV. provozní úsek metra C navazuje na původní trať ve stanici Nádraží Holešovice. Z hlediska časového postupu výstavby je trasa dělena do dvou etap. První úsek označený IV.C1 prodloužil trasu do Ládví. Zde navazuje úsek označený IV.C2 do Letňan.



STŘÍŽKOV podle arch. Patrika Kotase

Ládví-Letňany • Stavební délka 4599 m • Provozní délka 4420 m • Vzdálenost mezi stanicemi 1563 m + 1018 m + 1839 m • Navrhovaná rychlost: 80 km/h • Počet stanic: 3 – Střížkov, Prosek, Letňany

Střížkov • Hloubená stanice • Jeden povrchový vestibul • Dvě boční nástupiště • Hloubka stanice 5,6 m

Prosek • Hloubená stanice • Jeden povrchový vestibul navazující na podchod pod ulicemi Proseckou a Vysočanskou • Boční nástupiště • Hloubka stanice 10,6 m

Letňany • Hloubená stanice s ostrovním nástupištěm • Dva vestibuly • Hloubka stanice 10,3 m

• U severního vestibulu bude situován záchytný terminál hromadné individuální dopravy – dvoupodlažní parkoviště P + R s kapacitou 683 stání

Zdroj: Dopravní podnik hl. m. Prahy

Magistrát se pustil do personální diety

Pražská radnice jako první státní úřad v zemi začala s utahováním opasků

Ing. MARTIN TRNKA
ředitel Magistrátu hlavního města Prahy



Snižít počet zaměstnanců tak, aby jejich počet ke konci letošního roku čítal maximálně 1850 lidí, je proces, který letos v lednu nastartoval pražský magistrát. Rozhodnutí, na jehož počátku byl předvolební slib primátora Pavla Béma a které svým prosincovým schválením posvětili i pražští radní, je

bez nadsázky revoluční: magistrát je totiž historicky vůbec prvním českým úřadem, který k takovému kroku přistoupil. „Zestřihovací kúra“ není přitom vůbec snadná: snižování stavu úředníků je tenký led, kterému se všechny předešlé politické reprezentace vyhýbaly, navíc je třeba celý proces vést tak, aby nebyla v žádném případě narušena či negativně ovlivněna činnost magistrátu jako celku i jednotlivých odborů či oddělení. Snižováním stavů směřujeme samozřejmě k jedinému cíli – chceme, abychom v budoucnosti po-

skytovali veřejnosti i voleným orgánům města Prahy ty nejlepší, efektivní a kvalitní služby, abychom zvýšili vlastní výkonnost a abychom zpřehlednili strukturu celého úřadu tak, aby se stal ještě více přístupným občanům. V pravém slova smyslu tedy nejde o tabulkové škrtky ve stavu zaměstnanců, nýbrž o faktické posouzení práce každého úředníka.

Snižovat stavy úředníků pražského magistrátu je věc o to citlivější, že tento úřad v sobě snoubí městskou radnici s krajským úřadem, což je celorepub-

likové unikum. Tvrzení o tom, že magistrát hlavního města České republiky má ve srovnání s ostatními kraji nepřiměřeně mnoho pracovníků, která v nedávné době proběhla některými sdělovacími prostředky, jsou tedy v tomto smyslu zcela mylná. Přesto – nebo snad právě proto – chce jít pražská radnice příkladem a začíná jako první s procesem, na jehož konci bude moderní, technologicky i eticky vyspělý úřad, který je za všech okolností otevřen směrem k veřejnosti. (mt)

PRŮVODCI zvou na prohlídku

Čeští průvodci v oblasti cestovního ruchu již počtvrté slaví Mezinárodní den průvodců. Při té příležitosti nabízejí široké veřejnosti v sobotu **19. února 2005** prohlídku pražského Starého Města a Malé Strany. Pro rodiny s dětmi bude připravena zvláštní prohlídka zábavnou formou.

Sraz zájemců je ve 14 hodin před budovou ministerstva pro místní rozvoj na Staroměstském náměstí. Symbolický poplatek za prohlídku je 20 korun. Výnos akce bude poukázán na obnovu chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře a další dobročinné účely. Školní skupiny si mohou sjednat bezplatnou prohlídku v pracovní dny **od 14. do 25. února 2005**. Informace o prohlídkách naleznete na www.asociacepruvodcu.cz. (red)

Pokračování ze strany 1

Mrazení ... Anety Langerové

Stala jste se velmi populární osobností. Popularita však s sebou přináší ztrátu soukromí. Jak se s touto skutečností vyrovnáváte?

Nemám ráda, když se někdo plete do cizího soukromí – at už je to populární osobnost, anebo nepopulární..., nenávídím to. Každý by si měl zamést před svým prahem, a ne házet drobkem někomu druhému pod nohy, ale vím, že to s tím souvisí, a když to není vtravý, tak mi to problém nedělá.

Čeká vás maturita. Daří se vám zvládat muziku a školu? Pociťila jste nějakou změnu v chování profesorů a spolužáků vůči vám, když jste se stala hvězdou?

Školu se snažím ze všech sil dodělat, snažím se tam co nejvíc chodit, ale je hrozně málo času, a jak mi řekla jedna

milá osůbka: „Sedět na dvou židlích není moc jednoduchý.“ Profesori mi vycházejí vstříc a spolužáci mi neuvěřitelně pomáhají to zvládat.

Vítězství vám přineslo možnost stanout tvář v tvář svým vzorům – Alanis Morissetové a Ivanu Kralovi. Jaké to je, setkat se s takovými osobnostmi?

Do dneška nevím, jak to mám popsat..., neuvěřitelně krásnej pocit...!

Concert pro Asii byl prý váš nápad. Jste spokojena s jeho výsledkem?

Nebyl to úplně můj nápad, napadlo to našeho kamaráda Matouše a mého brácha, který mi volal, a já jsem okamžitě řekla, že do toho jdu! Pak jsem akorát pomohla vybrat kapely a zpěváky a zpěvačky, aby vznikl pohodovej večer, což se nám myslím podařilo!

Mnoho známých osobností přesdílo



z Prahy do Říčan. Vy jste zvolila opačnou cestu. Jaký je váš vztah k hlavnímu městu?

Mám Prahu ráda, ale někdy mám sto chutí vypadnout a utýct před ní. Je pro mě moc těsná, když v ní jsem dlouho.

Jaké máte plány do budoucna?

Užitečné rady

V paláci Adria lze vyřídít vše související s plynem i elektrickou energií

Již během prvních měsíců fungování tohoto nového zákaznického centra je navštívily desítky tisíc občanů. Pochvalují si především rychlost vyřízení plateb za energie v jednom místě a také delší otvírací dobu.

„Hlavním cílem záměru společné kanceláře je ušetřit občanům hlavního města jejich energii a čas, aby již nemuseli jezdit z jednoho konce Prahy na druhý, když se například potřebují nově přihlásit k odběru elektřiny i plynu,“ prohlásil náměstek pražského primátora Petr Hulinský, který je zároveň předsedou dozorčí rady společnosti PRE.

Podle něho znamená fungování společného obchodního místa pro obě společnosti zejména zkvalitnění servisu pro zákazníky a úsporu nákladů spojených s poskytováním služeb.

„Výhrady se objevily pouze ve spojení s pokladnou, u které museli zákazníci pár minut čekat ve frontě. Uvažujeme proto o zřízení další, jde ale o technicky složitější záležitost,“ řekl tiskový mluvčí Pražské energetiky Petr Holubec.

Do budoucna projekt počítá ještě s přidružením agentury spojené s dodávkami vody, tepla a odvozem odpadů. „Záleží však ještě na dohodě všech zúčastněných subjektů, na prostorových požadavcích a na mnoha zdánlivých maličkostech. Věřím však, že se vše ve prospěch zákazníka brzy vyřeší,“ dodal Holubec.

Kromě osobní návštěvy zákaznického centra mají Pražané ještě další možnost, jak si své záležitosti pohodlně a rychle vyřídít. V provozu je totiž společná telefonní linka obou společností na čísle 840 555 333. Pomoc lze najít i na internetové adrese www.spoluprava.cz, kde lidé najdou i odkazy na společnost Pražské vodovody a kanalizace a Pražská teplárenská.

O této webové stránce se více dozvíte za měsíc v dalším díle seriálu o projektu Spolu pro Prahu.

CO VYŘÍDÍTE V PALÁCI ADRIA

- smlouvu na odběr elektřiny či plynu
- případné změny ve smlouvách (např. změnu sazby, velikost příkonu apod.)
- realizaci platby za plyn a elektřinu
- reklamace faktur
- zjistíte ceny elektrické energie a zemního plynu na území metropole
- informace o výhodách a slevách

Otevírací doba: pondělí–čtvrtek od 9 do 18 hodin, pátek od 9 do 12 hodin

(kol)

Václavské náměstí lze změnit,

říká o nových řešeních náměstek pražského primátora Jan Bürgermeister.

Ing. JAN BÜRGERMEISTER
náměstek primátora hlavního města Prahy



Horní část Václavského náměstí s rušnou magistrálou nepatří zrovna k ozdobám Prahy. Nechal jste proto vypracovat studii, jak by se současná situace dala řešit. Můžete nám ji přiblížit?

Léta je zřejmé, že bez vyřešení magistrály není možné uvažovat o lepším vzhledu Václavského náměstí. Její výstavba v šedesátých letech minulého století nešetřně zasáhla do podoby Václavského náměstí. Nyní máme k dispozici studii, která nabízí reálné řešení. Potvrdila se nutnost přenést severní rameno magistrály za muzeum a v krátkém úseku křížení s Vinohradskou třídou ji zahřoubit pod povrch. V současné době projede po magistrále kolem 85 tisíc aut denně, což představuje obrovské zatížení jak pro životní prostředí, tak pro okolní stavby.

Projekt počítá se snížením počtu projíždějících aut na 45–50 tisíc denně.

Jaká konkrétní opatření můžeme očekávat?

Chtěli bychom mimo jiné snížit šířku jízdních pruhů, snížit rychlost, udělat úrovnňové křížení a v plánu jsou i další změny. Veškeré komunikace kolem muzea jsou přitom navrhovány tak, aby směrem k Václavskému náměstí mohly v budoucnu zajíždět již jen tramvaje.

Kdy bychom se mohli těchto změn dočkat?

Projekt přeložení magistrály a zklidnění dopravní situace na Václavském náměstí úzce souvisí s dostavbou severozápadního vnitřního okruhu města. Zároveň s jeho dokončením je možné přistoupit ke změnám magistrály v okolí Václavského náměstí a k ostatním omezením dopravy v Pražské památkové rezervaci. Naším cílem je, abychom do té doby měli v ruce územní rozhodnutí a stavební povolení. Dřívější možnost přeložení magistrály nepřichází



JEDEN z návrhů počítá s převedením severojižní magistrály za Národní muzeum.

v úvahu mimo jiné proto, že podle dopravních studií by bez dokončeného severozápadního okruhu došlo k vysokému zatížení rezidenčních čtvrtí v Praze 8, 9 a 10.

Nepůjde o příliš nákladný podnik?

Suma, za kterou by se úprava horní části

Václavského náměstí i s převedením magistrály do té nejnákladnější podzemní varianty pořídila, by nepřesáhla 400–500 milionů korun. Z hlediska strategických staveb jde tedy o splnitelný cíl, který ale musí navazovat na ostatní dopravní stavby. (jb)

Pokračování ze strany 1

■ **1547** – ve dnech 9.–15. února velké obce Starého a Nového Města odmítly splnit příkaz panovníka o vyslání městských hotovostí do války proti německým protestantům, zorganizovaly obranný spolek nekatolických stavů a zahájily první neúspěšný protihabsburský odboj;

■ **1627** – dne 5. února zahájila v pražských městech činnost zvláštní protireformační komise, která do května 1628 na základě císařského mandátu o povinném přestupu ke katolické víře nebo emigraci donutila k vystěhování ze země několik tisíc pražských měšťanů a jejich rodinných příslušníků; většinu obyvatel, kteří neodešli do exilu, přiměla komise k nedobrovolné změně vyznání;

■ **1784** – dne 12. února byl vydán jménem císaře Josefa II. dvorský dekret o spojení čtyř pražských měst v jednotné královské hlavní město Prahu, řízené jedním magistrátem. Ve výčtu událostí by bylo možno pokračovat. Na tomto místě však chceme připomenout především dvě výročí ne sice dávná, zato však zaokrouhlená – „kulatá“ a pro moderní dějiny metropole vskutku stěžejně významná.

■ **1920** – před 85 lety, dne 29. února, schválilo Národní shromáždění uvozovací listinu (zákon č. 191/1920 Sb.), již byla vyhlášena ústava první Československé republiky. V ústavě byla Praha oficiálně prohlášena hlavním městem státu a sídlem prezidenta republiky i ústředních státních orgánů. Ústavní listina vědomě navazovala na stá-

lejší středověkou a raně novověkou tradici Prahy jako státní metropole českého království, která měla svůj výraz v označování Starého Města pražského jako hlavy království (Praga caput regni). Od 15. století toto označení běžně užívalo nejen město samo, ale nalezneme je také v pri-

5.–6. února 1920, přijalo Národní shromáždění celý soubor zákonů, jimiž upravovalo organizaci správy a principy budoucího rozvoje Prahy jako státní metropole. Nejdůležitější z těchto legislativních norem byl zákon č. 14/1920 Sb. o vytvoření Velké Prahy. Jím bylo po dvouletém přípravném

Namísto dosavadních městských čtvrtí a připojených obcí bylo město nově rozděleno na 13 obvodů, označených podle vžitých tradic římskými číslicemi jako Praha I – XIX (první obvod byl Praha I – VII). Samosprávu v obvodech vykonávaly místní výbory v čele s místními starosty. Jejich pravomoci však byly nevelké a rozhodující správní agendy v obvodech vykonával Magistrát hlavního města Prahy prostřednictvím svých obvodních úřadoven. Hned prvním ze souboru „pražských“ zákonů byla 5. února 1920 zřízena Státní regulační komise pro hlavní město Prahu a okolí. Tento orgán, složený paritně ze státních úředníků, odborníků – urbanistů a zástupců města – měl koncepčně řešit, projektovat a řídit veškerou přestavbu a rozvoj metropole. Byl vybaven dostatečnými pravomocemi k překonání dosavadní roztržitého stavu a živelnosti. V jeho čele stál arch. J. Sakař a po něm od roku 1924 náměstek primátora ing. E. Mölzer.

Přes mnohé odlišnosti, organizační změny i převratné historické události, jež přinesla následující léta 20. století, lze říci, že právě v únoru 1920 byly stanoveny základní principy právního postavení, správního uspořádání a urbanistického rozvoje Prahy jako hlavního města novodobého samostatného československého a českého státu. Na ně znovu navázala ústavní i běžná legislativa a organizace městské správy po sametové revoluci v roce 1989 a po osamostatnění České republiky 1. ledna 1993.

Václav Ledvinka

Únor v historii Prahy



NÁPIS na Staroměstské radnici hlásá: Praha hlava království.

vilegiích a písemných dokumentech řady českých panovníků.

V souvislosti s ústavním aktem z roku 1920 je třeba zdůraznit, že představitelé mladé republiky nejen prohlásili Prahu za hlavní město státu, ale měli také od samého začátku na mysli, aby se stala hlavním městem vskutku důstojným, reprezentativním a moderním. Proto již několik týdnů před vyhlášením ústavy, ve dnech

období, s účinností od 1. ledna 1922, k hlavnímu městu připojeno 38 sousedních měst a obcí a Praha se stala velkoměstem se 676 657 obyvateli. Další zákon, č. 116/1920 Sb., pak upravoval působnost ústředního zastupitelstva a dalších orgánů hlavního města. V čele zastupitelstva a jím volené rady stál vrchní starosta s novým titulem primátor, výkonným orgánem byl magistrát a jeho prezidium – opět v čele s primátorem.

Kamery vydávají svědectví o nepravostech v ulicích

K rozhovoru s náměstkem primátora Rudolfem Blažkem na téma městský kamerový systém (MKS) mne přivedla diskuse mladíků, kterou jsem nechtěně vyslechla v autobuse. Prý že to stojí hromadu peněz a kdoví jak to funguje, kamery jsou prý dobré tak na špiclování...

Co tomu říkáte, pane náměstku?

To je zcela mylný dojem, protože ten, kdo systém zná, jistě ocení, že kamery přispívají k pocitu větší bezpečnosti na ulicích a pomáhají chránit i majetek Pražanů. MKS jsme v roce 1998 začali budovat s cílem lépe zajistit veřejný pořádek a snížit, respektive ve větší míře objasnit, kriminalitu. Nejprve byly kamery instalovány na místech s největším výskytem pouliční kriminality – krádežemi aut, vloupáními do vozidel apod. Postupně se tyto kamery staly účinným prostředkem prevence těchto kriminálních činů. Druhou důležitou oblastí, kterou sledují kamery, je doprava. Jsou důležité z hlediska bezpečnosti a po propojení MKS s kamerami Technické správy komunikací slouží část kamer i k informování veřej-



NÁMĚSTEK primátora HMP Rudolf Blažek (vlevo) na pracovišti MKS.

nosti o dopravní situaci. V současné době jsou k dispozici na internetových stránkách Prahy – na www.praha-mesto.cz – výstupy z 28 kamer umístěných na nejvíce frekventovaných místech.

Jak vlastně MKS funguje?

Na území Prahy je nyní 279 kamerových stanic, výstupy z nich jsou sledovány v monitorovacích střediscích, kterých je 36. Systém umožňuje obsáhnout velké území

a operativně se zaměřit na místa s podezřením na páchaní trestné činnosti či narušování veřejného pořádku. Policie ČR či městská policie tak mohou bezprostředně na takovou situaci reagovat. Policie ČR – správa hlavního města Prahy také pravidelně čtvrtletně vyhodnocuje využití systému a jeho dopad na zajištění veřejného pořádku a snížení, respektive objasnění, kriminality.

Můžete uvést konkrétní příklad, kdy kamery pomohly?

Mezi závažné trestné činy, které se podařilo díky záznamu z kamer kriminalistům vyřešit, patří loupežná přepadení bank. V šesti případech pomohly kamery při získání portrétů pachatelů. Úspěšně se řešily i desítky krádeží automobilů a vykrádání vozidel. Kamery jsou využívány i pro sledování lokalit pověstných drogovými překupníky, a tak se i díky nim daří distributory omamných látek vytlačovat z problémových míst.

Kdo rozhoduje o tom, kde jsou kamery instalovány?

Návrhy na umístění vycházejí z ana-

Polemika

Pane starosto Zápotocký,

jsem rád, že jste konečně připustil, že dálniční obchvat Prahy ve vzdálené variantě je platné řešení. I když až poté, kdy se začíná stavět. Přesto strašíte lidi v celé východní části Prahy dál. Vaše tvrzení, že „pražský magistrát se krátké trasy JVK nikdy nevzdal a nikdy tuto komunikaci nezrušil v územním plánu“, je živé a Vy to víte. Žádná nová komunikace na sever od dálnice, okolo Milíčovského lesa přes území Křeslic a přes Vaše pozemky se neplánuje a nikdy se stavět nebude. Ujišťuji Vás opakovaně o tomto důsledku platného územního plánu a snad se ve vzájemné diskusi k tomuto tématu vracíme naposledy. Území okolo Milíčovského lesa a ochranná pásma Pitkovického potoka a Botiče jsou nedotknutelná. To jsou důvody, proč nebyly projednány změny územního plánu z ploch zeleně na plochy umožňující bytovou výstavbu v katastru Vaší obce, o které jste žádal.

Ani na jih od navrhované nového silničního sjezdu mezi Újezdem a Průhonice se nebudete stavět žádná komunikace dálničního typu.

Vestecská spojka, která zajistí zklidnění dopravy od Šeberova ke Kunraticům a k Jižnímu Městu, je již v pokročilé fázi projektování. Tato nová komunikace, která vede od Jesenice k novému dálničnímu sjezdu, je projektována se dvěma jízdními pruhy a s úrovnňovými kříženími s existujícími komunikacemi. Je běžnou vnitroměstskou komunikací, a to ve všech parametrech.

K problematice dalšího rozvoje této části Prahy v souvislosti s výstavbou dálničního obchvatu se vrátím v některém dalším čísle.

Pane Zápotocký, vraťte se prosím k věcnému úsilí o rozvoj městské části, které jste starostou, a přestaňte překrucovat názory ostatních kolegů na rozvoj města.

Ing. Jan Bürgermeister

Pražští památkáři mají nový web

Odbor památkové péče pražského magistrátu má vlastní internetové stránky. Portál <http://www.praha-mesto.cz/pamarky> má občanům usnadnit komunikaci s úředníky, pravidelně bude také doplňován novinkami z oblasti památkové péče a snímky pražských pamětihodností. Lidé se z webu dozvědí, na koho se mohou obracet s konkrétními problémy a co potřebují k jejich vyřízení. Na internetu budou dostupné také všechny potřebné formuláře, metodické materiály nebo informace o důležitých projektech ve městě. (rb)

POMOC KAMER V ROCE 2004

- ve 30 případech byl získán portrét pachatele
- ve 14 případech se podařilo dopadnout a zadržet pachatele
- ve 110 případech posloužily při operativním řešení a dokumentování
- ve 255 případech přinesly záznam pro důkazní řízení
- ve třech případech posloužily při zdokumentování činnosti policistů

Sběr bioodpadu se osvědčuje

RNDr. MILOŠ GREGAR
radní hlavního města Prahy



V září loňského roku byl zahájen odborem infrastruktury města Magistrátu hl. m. Prahy zkušební projekt tříděného sběru bioodpadu. Z důvodu vhodné struktury zástavby, která je tvořena především rodinnými domy, byla pro zkušební projekt vybrána městská část Praha – Dolní Chabry. Sběr je zaměřen převážně na bioodpad ze zahrad, jako je například listí, tráva, zbytky rostlin, kousky větví, spadlé ovoce, čajové sáčky, kávová sedlina a skořápky z vajec. Tyto bioodpady jsou občany odkládány do speciálních plastových hnědých nádob, takzvaných kompostejnerů, o objemu 120 a 240 litrů. Tyto nádoby jsou k dispozici přibližně 800 objektům Dolních Chaběr. Svoz bioodpadu je prováděn každou lichou sobotu svozovým vozidlem se speciální zachytnou vanou pod korbou vozidla. Svoz zajišťuje akciová společnost Pražské služby, která odváží bioodpad k dalšímu zpracování – kompostování



DOTŘIĐOVACÍ linka zpracovává zejména bioodpad ze zahrad.

do kompostárny u firmy JENA v Úholicích u Velkých Přílepek. Čistota sbíraného bioodpadu je velmi dobrá. Z osmi provedených svozů v roce 2004 byl všechn bioodpad odevzdán do kompostárny v celkovém množství přibližně 98 tun. Zkušební sběr je bezplatný pro všechny zúčastněné občany Dolních Chaběr. Doba trvání zkušebního projektu je 24 měsíců,

tedy od září 2004 do konce srpna 2006. V souvislosti s přednostním zpracováním bioodpadu v Praze byl zahájen v říjnu 2004 zkušební provoz první kompostárny hl. m. Prahy. Kompostárna Malešice v Dřevčické ulici č. p. 803/25 v Praze 10 je určena pro odkládání odpadu z údržby zeleně pro obyvatele hlavního města Prahy, kteří prokáží trvalý pobyt na úze-

mi města, bezplatně. Pro právnické osoby a fyzické osoby oprávněné k podnikání potom za útlatu, pro právnické osoby a fyzické osoby oprávněné k podnikání, které zajišťují údržbu veřejné zeleně pro hl. m. Prahu nebo pro městské části hl. m. Prahy, pak za útlatu sníženou proti základnímu ceníku a pro právnické osoby a fyzické osoby oprávněné k podnikání, které provozují sběrné dvory hl. m. Prahy nebo městských částí, za útlatu sníženou proti základnímu ceníku. V kompostárně je možné také zakoupit výrobky, jako je kompost, rašelina, kůra, substráty apod. Provozovatelem kompostárny je společnost JENA – firma služeb. Zpracování bioodpadu je prováděno technologií aerobního kompostování. Celkový příjem kompostárny je předpokládán zhruba 5,8 tisíce tun bioodpadu ročně, předpokládaná produkce BRO zpracovaného kompostováním přibližně 4,6 tisíce tun za rok.

(av)

Více informací o bioodpadu najdete na internetových stránkách odboru infrastruktury města MHMP (www.praha-mesto.cz).

Představujeme

ZUZANA PITROVÁ
ředitelka odboru public relations
Magistrátu hl. m. Prahy



Novou ředitelkou odboru public relations Magistrátu hl. m. Prahy byla počátkem ledna na základě výběrového řízení jmenována Zuzana Pitrová. Profesionální zkušenosti získala jako novinářka v Metru, Lidových novinách, časopisu Týden a dalších periodikách.

Do výběrového řízení bylo přihlášeno celkem 12 uchazečů. Víte, čím jste „zabodovala“ u výběrové komise, že doporučila právě vaše jméno?

Tak to opravdu nevím. Možná jsem komisi zaujala strategií dalšího postupu v oblasti komunikace pražského magistrátu s veřejností a samozřejmě i s médiem. Odbor vnějších vztahů magistrátu je totiž především věcí vzájemné komunikace mezi úřadem a novináři. Tato komunikace však poslední dobou nebyla stoprocentní, svou měrou k tomu přispěl i fakt, že se na postu ředitele odboru vystřídalo ve velmi krátké době poměrně velké množství lidí. Panoval zde tudíž stav jakéhosi bezvládní situace, kdy, jak se říká, levá ruka neví, co dělá ta pravá. To se musí změnit.

Ve funkci jste velmi krátkou dobu. Co všechno jste zatím stačila stihnout a co vás čeká?

Jsem tu opravdu velmi krátce, takže se nacházím ve fázi seznamování, a to jak s pracovními povinnostmi, tak se svými kolegy. Novinky ale přesto mám: s počátkem posledního lednového týdne náš tým posílil nový tiskový mluvčí magistrátu Jiří Wolf, který tak zásadně doplnil současný odbor vnějších vztahů. V nejbližších dnech dostanou zbrusu nový kabát i internetové stránky magistrátu: budou živější, barevnější, přehlednější a doufáme, že se budou Pražanům líbit.

A co mě čeká v nejbližší době? Kromě jiného například vzkříšení periodika Prague, časopisu v anglickém jazyce, který byl doposud věnován především turistům přijíždějícím do české metropole, ale jehož novou cílovou skupinou by se měla stát i početně zahraniční komunita žijící v Praze.

Odbor, jehož jste se stala ředitelkou, má, jednoduše řečeno, poskytovat veřejnosti co nejvíce informací o činnosti vedení hlavního města. Jste rozhodnuta nějakým způsobem měnit fungování odboru public relations Magistrátu hl. m. Prahy?

Mou vizí je vytvořit zde v co nejkratší době fungující profesionální tým, složený z novinářů a lidí se zkušenostmi z komerční sféry public relations. Mám představu kvantitativně menšího týmu se stoprocentním nárůstem kvality. Zkrátka a dobře chtěla bych na území státního úřadu vytvořit PR agenturu komerčního typu a doufám, že se mi to v brzké době podaří. (rb)

Listům odpovídá...

Mgr. VLADIMÍR KOTROUŠ
ředitel Městské policie hl. m. Prahy



Jaké jsou hlavní úkoly Městské policie hl. m. Prahy?

Činnost městské policie vychází ze zákona č. 553/1991 Sb. o obecní policii a je zaměřena na trvalé dodržování veřejného pořádku, klidu a bezpečí občanů našeho hlavního města. Strážníci MP zajišťují řadu neodkladných úkolů v oblasti zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku, přispívají k ochraně a bezpečnosti osob a majetku, k bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích, dohlížejí na dodržování pravidel občanského soužití, odhalují přestupky a jiné správní delikty, upozorňují fyzické a právnické osoby na porušování obecně závazných právních předpisů a činí opatření k jejich nápravě. Při plnění svých úkolů městská policie spolupracuje s Policií České republiky.

V čem spočívá funkce strážníka okrskáře?

Nejnižším článkem organizační struktury pražské městské policie jsou okrsky, v jejichž teritoriu působí právě strážníci okrskáři s konkrétní územní odpovědností. Okrskář by měl ve svěřeném úseku působit preventivně. V teritoriích, která jsou obsazena strážníky okrskáři, je řešena řada zcela konkrétních problémů, k čemuž přispívá fakt, že práce okrskáře je v mnoha směrech odvozena od přímé spolupráce s občany a úřady městských částí, zejména v okrajových částech hlavního města. Na strážníka okrskáře jsou kladeny vyšší pracovní nároky, neboť plně odpovídá za stav veřejného pořádku ve svém rajonu. V závěru roku 2004 bylo z plánovaného počtu 247 okrsků obsazeno okrskáři 235, to je celých 95,1 %, ve kterých k 31. 12. 2004 působil celkem 325 okrskářů.

Jsou za nimi již nějaké výsledky?

Za pět let působení okrskářů došlo ve většině okrsků k vyřešení či zmírnění řady problémů, které se v různých oblastech vyskytovaly. Zlepšila se jak úroveň veřejného pořádku a celková bezpečnostní situace, tak i stav na úseku dopravy, zejména v klidu. Okrskáři již vešli do povědomí občanů a v řadě lokalit se obyvatele na „svého“ okrskáře obracují s problémy, které se jich samých nebo jejich okolí dotýkají. Veřejnost má možnost seznámit se s okrskáři osobně – značná část okrskářů má stanoveny úřední hodiny pro veřejnost a občané tak mají možnost se na okrskáře obracet i ve služebnách. Operativní formu styku občanů s okrskáři představuje spojení prostřednictvím mobilních telefonů, kterými disponuje v současné době téměř polovina okrskářů. (rb)

Pokračování ze strany 1

Ekonomika se bez reforem...

žádné výraznější inflační tlaky a tomu odpovídá nastavení měnové politiky. Celkově lze hodnotit poslední roky příznivě: máme slušný ekonomický růst doprovázený nízkou inflací. Hlavním rizikem ekonomického vývoje zůstává nutnost restrukturalizovat oblast veřejných financí, které by bez reformy směřovaly k velkým schodkům.

Nízkoinflační prostředí, laicky řečeno nízké a stále ceny, však něco stojí. Lidé to hlavně pocítují na velmi špatném zhodnocení svých vkladů. Běžné úroky jsou nižší, než činí inflace. Neudělá s tím centrální banka něco?

Každá mince má dvě strany. Budoucí úroky vysoké, může to podřezávat růst ekonomiky a podnikatelé a firmy si budou stěžovat, že jsou peníze na další investice příliš drahé. Jsou-li nízké, lidé mají pocit, že nemá smysl spořit. Uměním měnové politiky je najít takové nastavení úrokových sazeb, které odpovídá danému vývoji ekonomiky. V současné době se česká ekonomika nachází stále ještě pod svým potenciálem a to je jedním z důvodů, proč jsou sazby skutečně mimořádně nízké. Druhým podstatným důvodem je výrazné posílení české koruny vůči euru

a dolaru. Jsem si vědom, že tím střadatele asi zcela neutěším, ale přece jen by si měli uvědomit, že i posílení koruny přispívá k větší kupní síle jejich úspor, nelze se dívat jen na úroky.

Nízké úroky mají také druhou stránku – jsou nebyvale levné půjčky a úvěry. Lidé se stále více zadlužují. Nehrozí z toho nějaká nebezpečí?

Upozorňujeme již delší dobu, že lidé musí pečlivě zvažovat svou schopnost splácet závazky. Na druhé straně je pravda, že jsme startovali z mimořádně nízkých úrovní zadlužení domácností a jeho úroveň není ani teď nijak přehnaná. Je ovšem zřejmé, že současné tempo zadlužování, které se pohybuje nad 30 procent, není dlouhodobě udržitelné.

Mění byste něco na hospodářské strategii města, kdybyste patřil mezi městské radní?

Přiznám se, že hospodářskou strategií města sleduji jen zpozzdálí a netroufám si k ní dělat jakýkoli komentář. Byl by nutně velmi povrchný.

Patříte mezi uznávané finančníky s velkým vlivem na ekonomiku. Jak hospodaří takový vlivný člověk se svými osobními financemi, na co sází při jejich zhodnocování?

Já toho moc dělat nemohu. Při aktivně-



ší správě svých financí bych mohl být právem napaden ze zneužívání důvěrných informací. Své úspory mám na účtu v bance a rozhoduju se lada tak, jaká část má být na běžném a jaká na termínovaném účtu. (frh)

Kongresové služby pro významné akce

JUDr. FRANTIŠEK HOFFMAN

člen představenstva
Kongresového centra Praha, a. s.



Hotel Holiday Inn Prague Congress Centre nabídl poprvé své služby zahraničním návštěvníkům i Pražanům dne 12. dubna v roce 2001.

Tento první designový hotel v České republice získal ještě téhož roku ocenění Nejlepší hotelový projekt roku 2001 v prestižní soutěži Best of realty 2001. Hotel je součástí světového řetězce Inter-Continental Hotels Group Plc. s více než 3500 hotely po celém světě. V jeho čele je jeden z nejlepších manažerů v oboru hotelnictví, Jan Filip, který byl v roce 1993 vyhlášen hoteliérem roku. Na dvě volební období se stal prezidentem Národní federace hotelů a restaurací České republiky.

V hodnocení společnosti Inter-Continental Hotels Group obdržel náš hotel 99 bodů z maximálních 100 bodů. Mezi nejvýznamnější akce patřilo ce-

losvětové zasedání NATO v roce 2002, v roce 2004 UEGW pro deset tisíc hostů a v roce 2006 přivítáme účastníky výročního zasedání ASTA (Americké asociace cestovních kanceláří).

Holiday Inn je však též vyhlášeným rájem milovníků dobrého jídla. Café Restaurant Esprit s kapacitou 180 míst nabízí moderní gastronomii s prvky středo-mořské a japonské kuchyně. V roce 2004 se restaurace umístila na prvním místě soutěže TOP 50 hotelových restaurací, pořádané Národní federací hotelů a restaurací, a uspěla tak v konkurenci renomovaných hotelových společností Four Seasons a Inter-Continental. Některé receptury si mohou návštěvníci odnést do svých domovů a sami vyzkoušet z knihy Zlatá kuchařka, kterou napsal – na různých gastronomických soutěžích mnohokrát ve světě oceněný – šéfkuchař hotelu Martin Čížek. Nejen vynikající recepty, ale především hotelová kuchyně dávají zcela zapravdu Oscaru Wildeovi, který řekl, že neexistuje upřímnější láska než láska k jídlu, protože v tom případě platí staré



HOTEL se stal místem příjemných setkání.

dobré pravidlo, že po dobré hostině lze odpustit všem – dokonce i příbuzným. Zajisté nevynecháte ochutnávku poledního menu za velmi příznivé ceny. Nejen aktuální, sezónní speciality si však můžete díky Take away přinést i domů. Domácí

catering nad 10 osob je však nutné objednat dopředu, nejlépe 24 hodin.

V nejbližším období bude otevřena zimní zahrada, která nabídne hostům klidné a příjemné prostředí. K dokonalosti schází fitnesscentrum jak pro individuální klientelu, tak i pro Pražany, které je za laskavého souhlasu vedení KSP již připravováno. Významným a zvlášť milým předvodcem hostů je kniha Společenská náповěda Evy Filipové, která nevtíravým způsobem informuje své čtenáře o tom, jak obstát ve společnosti, navázat a udržovat důležité kontakty. Kniha je kromě knihkupectví k dostání také v recepci hotelu.

Navštivte hotel, vyzkoušejte a uvidíte, že nabízené služby oceníte nejen vy, ale i vaši přátelé a rodina. V únoru a březnu tohoto roku je pro čtenáře Listů hlavního města Prahy připraveno milé překvapení. Pokud se prokážete vydáním z těchto měsíců, dostanete slevu deseti procent. O restauraci je však velký zájem, proto doporučuji rezervaci na telefonním čísle 296 895 030. Neváhejte, stojí to za to. (fh)

Výnosy z nájmu se investují

PAVEL KLEGA
radní hlavního města Prahy



Srovnáme-li současnou tvář centra Prahy s její podobou před deseti či patnácti lety, nelze než konstatovat, že z hlediska staveb a rekonstrukcí budov došlo ke značnému zlepšení.

Řada objektů je dnes opravena a zanedbaných budov v centru města ubývá. Na druhé straně existují i domy, které přestože se nalézají na atraktivních místech, jsou opuštěné a chátrají. Zeptali jsme se proto radního Pavla Klegy, který má na starosti majetek města, jakou roli v podobném vývoji hraje město a co mohou dělat jeho zástupci pro to, aby bylo zrekonstruováno co nejvíce objektů.

Naše filozofie v přístupu k majetku a k penězům, které se získávají jeho pronájemem, je velmi transparentní a jasná. Drtivá většina peněz, které město utrží z pronájmu nebytových prostor či pozemků, se investuje zpět do oprav a rekonstrukcí.

A rozhodně zde nejde o malé částky, jelikož například za loňský rok byl výnos z nebytových prostor 490 milionů korun. Tato filozofie se týká jak budov s nebytovými prostory, tak domů bytových. U těch je ale samozřejmě financování mnohem náročnější z důvodů regulovaného nájemného.

Přesto ale zůstávají i v centru budovy, které chátrají...

To ale nejsou v žádném případě objekty, které by patřily Praze. Pokud se dnes podíváte na majetkové rozložení v centru města, zjistíte, že Praha vedle výrazných objektů, jako jsou Palác Adria, Platýz či obchodní dům Teta, vlastní jen desítky objektů. Ostatní jsou buď ve správě městských částí, státních organizací, anebo v majetku firem a jednotlivců. A těm pražští úředníci nemohou přikázat, aby investovali peníze do rekonstrukcí. Jediné, co můžeme dělat – a to děláme –, je jít příkladem.

Jakým způsobem město určuje ceny za pronájem?

Pochopitelně se řídíme tržním nájem-



ZNÁMÁ pasáž Černá růže dostala novou tvář.

ným, které se odvíjí od atraktivnosti dané lokality. Jiný nájem platí firma například pro smysluplné nadace, kulturní centra či sociální instituce. Tyto výjimky však podléhají řádné kontrole a vždy dbáme na to, aby byly kompenzovány tržními cenami od ryze komerčních subjektů.

případy, kdy se město rozhodne v některých případech slevit z nájmu například pro smysluplné nadace, kulturní centra či sociální instituce. Tyto výjimky však podléhají řádné kontrole a vždy dbáme na to, aby byly kompenzovány tržními cenami od ryze komerčních subjektů.

(cer)

Hlášení o odpadech je na internetu

Odbor životního prostředí MHMP, oddělení odpadového hospodářství ve spolupráci s firmou Inisoft, s.r.o., již druhým rokem provozuje na webové adrese <http://www.praha-mesto.cz/odpady/hlaseni.asp> internetovou aplikaci, kde si původci odpadů nebo oprávněné osoby mohou vyplnit roční hlášení o produkci a nakládání s odpady za uplynulý rok (příloha č. 20 vyhlášky č. 383/2001 Sb.). Aplikace je určena zejména firmám, které nevlastní software na vedení evidence odpadů.

Takto vyplněné hlášení je automaticky zkontrolováno, zda je správně vyplněné, a pak je nabídnuta možnost je přímo vytisknout nebo nechat si je zaslat na zadanou emailovou adresu.

Dále na adrese <http://www.praha-mesto.cz/odpady/souhlas.asp> funguje naprosto nová aplikace určená pro občany i podnikatele, kde je možné při zadání odpadu zjistit, které oprávněné osoby mohou se zadaným odpadem nakládat. OŽP MHMP se snaží touto jednoduchou cestou zajistit přístup k nejvíce žádaným informacím a službám. (red)

Město přijímá žádosti o dotace z EU



V souvislosti s vyhlášením 2. kola výzvy pro předkládání projektů v rámci jednotného programového dokumentu pro Cíl 2 (JPD 2) mohou od 1. února do 31. března tohoto roku vybrané subjekty znovu předkládat projektové žádosti o dotace z Evropské unie.

Na tyto účely byly ve čtyřech opatřeních z veřejných rozpočtů ČR a z fondů EU vyčleněny finanční prostředky v celkové hodnotě 730 mil. Kč.

Praha jakožto region, jehož výše HDP na obyvatele překračuje 130 % průměru EU, nemá na rozdíl od zbytku ČR možnost žádat o podporu pro zaostalejší regiony, které mají podle definice Evropské komise HDP na obyvatele nižší než 75 % průměru EU. Z toho důvodu byly pro Prahu vypracovány dva speciální programy, a to jednotný programový dokument pro cíl 2 (JPD 2) a jednotný programový dokument pro cíl 3, na jejichž základě může Praha čerpat prostředky ze dvou strukturálních fondů, Evropského fondu regionálního rozvoje a Evropského sociálního fondu.

JPD 2 se soustřeďuje na priority revitalizace a rozvoje městského prostředí a na zabezpečení konkurenceschopnosti a prosperity města, v rámci kterých mohou ve 2. kole výzvy podávat před-

kladatelé žádosti v opatřeních 1.3 Veřejná infrastruktura zlepšující kvalitu života zejména na sídlišťích, 2.1 Zvýšení kvality partnerství veřejného a soukromého, neziskového sektoru, vědy a výzkumu, 2.2.2 Příznivé podnikatelské prostředí a 2.3 Rozvoj strategických služeb na podporu informační společnosti v Praze.

Jednou z podmínek, kterou musí projekty ucházející se o dotace splnit, je jejich umístění na vybraném území hl. města, jež zahrnuje celkem 24 městských částí. To vyplývá z podmínek EU, která prosazuje soustředění pomoci ze strukturálních fondů z důvodu vyšší efektivity, přičemž v Praze jde o území, na kterém žije 31 % obyvatel města. Jednotlivé projekty pak mohou předkládat hlavní město Praha, městské části, organizace zřízené HMP a městskými částmi, nestátní neziskové organizace, vysoké školy, podnikatelé a další přesně vymezené subjekty.

V 1. kole výzvy, které proběhlo v období

od 17. září do 18. října loňského roku, bylo v šesti opatřeních podáno celkem 25 projektů, z nichž bylo následně rozhodnutím zastupitelstva hl. m. Prahy 20 doporučeno k poskytnutí dotace. O tom, zda tyto projekty nakonec peníze získají, rozhodne v nejbližší době na základě prováděných kontrol ministerstvo pro místní rozvoj.

Zároveň se předpokládá, že 3. kolo výzvy, ve kterém budou moci žadatelé předkládat projekty v opatřeních 1.1 Dopravní systémy podporující přeměnu městského prostředí a 1.2 Regenerace poškozených a nevhodně využívaných ploch, bude vyhlášeno v následujících měsících (březen až duben 2005). (red)

Podrobnější informace jsou k dispozici na městském informačním serveru www.praha-mesto.cz/JPD2 a na internetové stránce www.strukturalfondy.cz/JPD2.

Soutěž Zlatý erb 2005 v Praze

V krajském kole soutěže Zlatý erb 2005 budou v Praze opět soutěžit webové stránky městských částí. Hodnotit je bude odborná porota jmenovaná magistrátem, ale všichni Pražané mohou poslat své hlasy pro udělení Ceny veřejnosti.

Na začátku ledna bylo v hl. m. Praze zahájeno krajské kolo soutěže Zlatý erb 2005, ve kterém jsou hodnoceny nejlepší webové stránky a elektronické služby městských částí. Obdobně v jiných krajích soutěží webové stránky měst a obcí. Vítězové z krajů postupují do celostátního kola soutěže.

Od svého vzniku v roce 1999 získala tato soutěž značnou popularitu a nepochybně přispívá ke zvyšování laťky pro poskytování kvalitních informačních služeb. V roce 2002 byla dokonce oceněna jako finalista světové soutěže Stockholm Challenge Award. Soutěž je pořádána Sdružením Zlatý erb a agenturou Česká vydavatelská pro internet s.r.o. Zástiti i spolupráci poskytují věcně příslušná ministerstva ČR (informatiky, vnitřní) a Asociace krajů ČR.

V Praze se bude opět soutěžit v kategoriích: a) Nejlepší webové stránky městských částí Praha 1-22.

b) Nejlepší webové stránky ostatních městských částí (v jiných krajích obce). c) Nejlepší elektronická služba.

Připomeňme, že loňskými vítězi v jednotlivých kategoriích byly MČ Praha 14, MČ Praha-Újezd a Abonentní systém MČ Praha 5.

Ředitel Magistrátu hl. m. Prahy pověřil zajištěním krajského kola odbor informatiky ve spolupráci s odborem public relations. Porota, v níž budou i externí odborníci, bude v průběhu února hodnotit webové stránky podle platné metodiky soutěže. Počátkem března budou vyhlášeny výsledky a bude zveřejněno podrobné hodnocení krajského kola v Praze. Vítězové postoupí do celostátního kola, které bude uzavřeno slavnostním ceremoniálem 4. dubna, již tradičně v rámci konference ISSS/LORIS v Hradci Králové. (red)

I letos bude udělena i zvláštní Cena veřejnosti. Pražané, využijte této možnosti! Zašlete své hlasy!

Blíží informace na adrese: <http://zlatyerb.obce.cz> www.praha-mesto.cz/zlatyerb.

V ZOO jsou pyšní na Moju

Když chovatelé v pražské zoo přišli v pondělí 13. prosince 2004 ráno do pavilonu, čekala na ně dvanáctiletá samice gorily nížinné Kijivu s novorozencem v náručí. Poprvé v historii českých zoo se podařilo rozmnožit gorily! Po dlouhých úvahách dostala gorilka jméno Moja, což je ve svahilštině „první“... Odpovídá pyšný inspektor chovu lidoopů v pražské zoo Marek Ždánský:

Co má mít správný ošetřovatel lidoopů? Charizma, autoritu?

Určitě se jich nesmí bát. Je to jako u lidí. Navzájem se vlastně pořád poznáváme – to je právě ta práce, která mě nejvíce baví. U lidoopů je skoro každý den jiný.

Co pro vás znamená Moja?

Nejdříve se vrátím k sestavování nové chovné skupiny před povodněmi. Samec Pong – to byla éra mého života. To, že se ho podařilo dát zpátky, bylo prostě nejnáročnější. Zahraničí to ocenilo, i když to třeba takhle nevypadá. Začlenění zvířete, které nikdy nevidělo gorilu, do gorilí skupiny, a ještě aby ho vzal dospělý samec (Tadao), to se prostě málokde povede. Nám se to povedlo, bohužel potom přišla povodeň. Měsíc byl v záznamech veden jako šťastný. Všechno to uplavalo... (pozn.: Pong ja-



MOJA je nejšťastnější u své mámy.

ko jediný ze skupiny povodně nepřežil). Takže pro mě je toto mládě 13 let čekání na úspěch. Záleží na zvířatech, ale i další podmínky jsou hrozně důležité. Teď se to povedlo.

Jaké jsou podmínky v zoo Praha ve srovnání s jinými zahradami?

My jsme přeskočili dobu. Máme jeden z nejmodernějších pavilonů. Když se něco nového bude ve světě pro gorily stavět, tak mohou říkat – mělo by to být jako v Praze. Pavilon nemá chybu, splňuje podmínky pro chov 12členné skupiny goril.

Vít Kahle, tiskový mluvčí zoo Praha

INZERCE

eiffel optic®

1 ZAPLATÍTE + 1 ZDARMA

veškerá brýlová skla

A navíc:

20% sleva - obruby
30% sleva - sluneční brýle

STOVKY ZNAČEK TISÍCE MODELŮ DIOPTRICKÝCH I SLUNEČNÍCH BRÝLÍ

Coletná 38, P 1 / Na Příkopě 25, P 1 / Jungmannovo nám. 1, P 1 / Ječná 6, P 2 / Bělehradská 102, P 2 / Palác Flóra, P 3
Metropole Zlíchín, P 5 / OC Nový Smíchov, P 5 / Centrum Černý Most, P 9 / Europark - Štěrboholy, P 10

Podpora sociálních služeb pro pražské seniory a zdravotně postižené

Mgr. HANA HALOVÁ
radní hlavního města Prahy



Hlavní město Praha si uvědomuje nezastupitelnou úlohu nestátních neziskových organizací a dalších subjektů poskytujících sociální služby občanům hlavního města, kteří jsou v nepříznivé sociální situaci. Hlavní město Praha proto podporuje tyto poskytovatele sociálních služeb formou grantů.

Pro poskytování sociálních služeb v roce 2005 vyhlásilo hlavní město Praha v oblasti služeb pro seniory a zdravotně postižené následující konkrétní podprogramy:

■ Program podpory sociálních služeb lidem se zdravotním postižením (domovy, stacionáře, centra denních služeb, chráněné bydlení, chráněné dílny, podporované bydlení, podporované zaměstnávání, osobní asistence, raná péče, pečovatelská služba, poradenství, doprava lidí se zdravotním postižením, tísňové volání, speci-



RADNÍ Hana Halová na tanečním odpoledni, které pro seniory pravidelně pořádá hlavní město Praha.

alizované služby jako hospicová péče, respitní péče apod.)

■ Program podpory kvality života seniorů (centra denních služeb, osobní asistence, pečovatelské služby, respitní péče, tísňové volání, poradenství pro seniory a pečující rodiny, seniorské aktivity).

Na podporu sociálních služeb pro další cílové skupiny uživatelů pak byly vyhlášeny programy pro děti a mladé lidi ohrožené sociálním vyloučením, program na podporu života lidí bez domova a program na podporu obětí násilí.

Hlavní město Praha předpokládá, že letos rozdělí ze svého rozpočtu přibližně padesát milionů korun na granty v oblasti sociálních služeb a přibližně deset milionů korun na granty v oblasti zdravotnictví.

Grantového řízení se mohou zúčastnit nestátní neziskové organizace a další právnické a fyzické osoby, které poskytují sociální služby. Tito žadatelé musí provozovat veřejně prospěšnou činnost v oblasti sociálních služeb určenou občanům, kteří se nacházejí v nepříznivé sociální situaci.

Tyto dva programy budou převážně financovány ze státní dotace poskytnuté ministrem práce a sociálních věcí do rozpočtu hl. m. Prahy. Jedná se tak o postupnou reformu veřejné správy v oblasti grantové politiky v sociálních službách.

Hana Halová

Přihlášky na školy nově

JAN ŠTROF

radní hlavního města Prahy



Řadu žáků základních škol čeká přijímací řízení na střední školy. Od prvního ledna platí nový školský zákon i příslušná vyhláška, které obsahují některé změny. Letos poprvé mohou být na některých těchto školách přijímací zkoušky pouze jednokolové. Školáci i rodiče by měli pečlivě zvážit výběr školy.

Podle nového školského zákona jsou ředitelé středních škol (SŠ) povinni vyhlásit nejméně jedno kolo přijímacího řízení pro přijímání studentů do prvních ročníků. V prvním kole může žák podat pouze jednu přihlášku na vybranou SŠ.

Jestliže nebude zájemce o středoškolské studium přijat hned napoprvé, pak ve druhém a případně dalších kolech přijímacího řízení se bude moci hlásit na více škol. Tato další kola ale musí být ukončena nejpozději do konce srpna a přihlášky se budou podávat přímo řediteli dané SŠ. Do prvních ročníků víceletých gymnázií se mohou hlásit jen děti z pátých a sedmých tříd základních škol (ZŠ). Přihlášky

ke studiu na všechny SŠ musí být odevzdány nejpozději do konce února 2005 řediteli ZŠ. Uchazeč o středoškolské studium, který z nějakých důvodů nenavštěvuje základní školu, si přihlášku na vybranou SŠ podává sám, a to do 15. března 2005.

Doporučují rodičům budoucích studentů středních škol, aby pečlivě zvážili, na kterou školu své děti přihlásí. Při přijímacím řízení někdy dochází k „přetlakům“, například u humanitně zaměřených škol. Na ty se hlásí mnohdy i děti, které nemají potřebné studijní předpoklady, a po nepřijetí dochází k situaci, že další vhodné školy mají už dostatečný počet přijatých studentů. Pro žáky pátých, sedmých a devátých tříd se přijímací zkoušky na střední školy konají v pondělí 18. 4. 2005.

Nově je školským zákonem také výslovně definováno, jakým způsobem stanoví ředitel SŠ kritéria přijímacího řízení i jaká mohou být. Například mohou zohlednit nejen znalosti uchazeče, vyjádřené hodnocením na vysvědčení z předchozí školy, a výsledky přijímací zkoušky či talentové zkoušky, pokud je ředitel stanoví, ale i další skutečnosti vypovídající o schopnostech, vědomostech i zájmech uchazeče z různých vědomostních soutěží apod.

Workshopy pomohou kultuře

Otázkou možných změn v systému financování pražské kultury se zabývala série tří workshopů. Na akci, kde se z iniciativy primátora Pavla Béma sešly téměř dvě stovky zástupců pražské kulturní obce s představiteli magistrátu, se diskutovalo především o tom, jakým směrem se má v budoucnu ubírat systém kulturních grantů.

Do kultury investuje město každoročně pět procent svého rozpočtu, na kulturní granty z toho letos plyne celkem 133 milionů korun. Ze státní kasy je přítom v letošním roce na kulturu určeno pouhých

0,49 procenta. Vhodný způsob financování pražské kultury z různých zdrojů a následně optimální využití peněz z městského rozpočtu hledá Praha již několik let. „Město nemůže být jediným donátorem pražské kultury. Právě proto jsem se obrátil na pražské umělce: je třeba definovat pravidla hry, která dají rovnou grantovou příležitost všem a zprůhlední rozhodovací proces. Praha je k tomuto kroku připravena a my chceme, aby nám umělci s těmito pravidly pomohli,“ řekl primátor Pavel Bém, který se osobně diskusí o grantech v pražské kultuře zúčastnil. (sch)

Pro poskytování sociálních služeb pro rok 2005 HMP vyhláší v oblasti služeb pro seniory a zdravotně postižené následující podprogramy:

Program podpory sociálních služeb lidem se zdravotním postižením

- domovy, stacionáře;
- centra denních služeb;
- chráněné bydlení;
- chráněné dílny;
- podporované bydlení;
- podporované zaměstnávání;
- osobní asistence;
- raná péče;

- pečovatelská služba;
- poradenství;
- doprava lidí se zdravotním postižením;
- tísňové volání;
- specializované služby (hospicová péče, respitní péče apod.).

Program podpory kvality života seniorů

- centra denních služeb;
- osobní asistence;
- pečovatelské služby;
- respitní péče;
- tísňové volání;
- poradenství pro seniory a pečující rodiny;
- seniorské aktivity.

V Chuchli otevřeli fotbalové brány

JUDr. PETR HULINSKÝ
náměstek primátora hlavního města Prahy



Zcela nový areál má již od minulého roku všichni přívrženci fotbalu ve Velké Chuchli. Sportovní klub Čechoslavan Chuchle tu opět otevřel své sportoviště. Peníze na opravy získal mimo jiné také od hlavního města. Moderní hřiště a šatny přivedou i novou fotbalovou omladnu, doufá vedení klubu. V polovině srpna minulého roku se ve Vel-

ké Chuchli konalo slavnostní otevření fotbalového areálu Sportovního klubu Čechoslavan Chuchle (SK ČCH), který v srpnu 2002 úplně zničila povodeň. Při odstraňování jejich následků byla nejvýznamnější akcí přestavba šaten v předminulém roce, financovaná z grantu hlavního města. „Na rekonstrukci této budovy jsme věnovali 1,85 milionu korun. Voda zde sahala až do prvního patra. Celý objekt, který má rozlohu 528 m², musel být vybourán až ke kovovému skeletu a postaven znovu,“ řekl náměstek pražského primátora Petr Hulinský, do jehož kompetence patří městské finance a sport.

Protože náklady celkem přesáhly tři miliony korun, zhruba jeden milion zaplatila chuchelská městská část, zbytek klub a další dárci. Výstavba šaten probíhala současně s kompletní obnovou trávníku na hrací ploše i přilehlých ploch a s instalací oplocení. První akcí na tomto hřišti byly tréninky, které začaly v červenci. Zatěžkávací zkoušku pak sportoviště zažilo při prvním fotbalovém utkání SK Čechoslavan proti osobnostem showbyznysu v loňském srpnu. „Před povodněmi hrála mužstva tohoto sportovního klubu první nebo druhou třídu soutěží Pražského fotbalového svazu. Měli jedno

žákovské družstvo, dvě dorostenecká a dvě mužstva dospělých,“ sdělil náměstek Hulinský. „Chceme opět dostat co nejvíce dětí na hřiště. Proto hned na jaře začneme s náborem žáků ve školách,“ řekl předseda SK ČCH Jan Hazuka. Chuchelský sportovní klub založili místní sokolové již v roce 1926 a kromě kopané se tu věnovali také lehké atletice. Zajímavostí je, že povodeň zasáhla do života tohoto sportoviště poprvé na konci zimy 1940, kdy na hřiště dokonce připlavaly kry. „Věřím, že se vedení klubu podaří co nejdříve rozšířit mládežnickou základnu, neboť je to jediné sportoviště v širokém okolí Chuchle i Lahovic,“ doplnil náměstek Hulinský.

(kol)



FOTO: JANA ZAGLER

„Revoluční“ angličtina z Prahy

Pro ty, kteří nemají čas se učit. Bez biflování, gramatiky a slovníku pro začátečníky, věčné začátečníky i pokročilé bez rozdílu věku

Zpozorněte! Jak to, že vůbec mluvíte? Přemýšleli jste o tom někdy? Všichni jsme se ve škole učili cizí jazyk, ale 95 % z nás ho neovládá a ještě si myslí, že jsou na jazyky hloupi.

Jenže to je omyl. Nejsme hloupi. Protože kdybychom byli, pak bychom se nenaučili ani mateřský jazyk. Dokonce i mentálně retardovaní jedinci se naučí mluvit. Naučit se první (mateřskou) řeč je nejtěžší ze všech řečí. U dalších jazyků totiž můžeme porovnávat nové poznatky se starými.

A jak se tedy naučíte první řeč?

Rozhodující je jazykové prostředí. Třileté dítě asi 13 000 hodin ze svého života prospalo, ale dalších 13 000 hodin na ně působilo jazykové (zvukové) okolí. Nejdříve začalo chápat, pak mluvit a nakonec při-

šlo na řadu psaní a čtení. Ve třech letech již hodně rozumí a také samo mluví, i když ještě ne „na úrovni“. Stejně tak, i když pomaleji, to zvládnou i retardované děti.

Naše první řeč je čeština a další jazyk ovládají pouze děti z vícejazyčného prostředí. Ve Švýcarsku a zemích Beneluxu je několik rozdílných úředních řečí a lidé je ovládají. Myslíte si, že lidé ve Švýcarsku nebo v Beneluxu jsou chytřejší než my? Ne, to určitě nejsou. Jen od dětství žijí ve vícejazyčném prostředí.

A nyní přijde to nejzajímavější. I když tomu asi nebudete věřit, přesto se vy dospělí můžete naučit další řeč stejně jednoduše jako kdysi svou mateřskou řeč. Pražští spoluautoři metody TAXUS Learning® Ivo Toman a Martina Králíčková spojili postup malých dětí s moderními poznatky o mozku. Využili i toho, že vy již umíte číst, a tedy

dokážete zapojit obě mozkové polokoule současně: posloucháním originální angličtiny a čtením doslovných překladů. Doslovné překlady jsou z hlediska češtiny nesprávné, ale pro pochopení angličtiny správné, neboť anglicky mluvící lidé používají jiný slovosled než my. Pokud byste používali český slovosled, cizinec by vám nerozuměl, i kdybyste vyslovovali jednotlivá slova správně. **Takto se naučíte mluvit anglicky a získáte i dobrou výslovnost.** Špatný přízvuk mají lidé hlavně proto, že danou řeč nemají dostatečně dlouho „naslouchanou“.

Teorii a gramatiku vůbec neprobíráte. Tu pochopíte z doslovných překladů. Ostatně děti jdou do první třídy a gramatiku již umějí. Až ve škole zjistí, jak je to vlastně „těžké“.

Dokonce ani slovíčka se nebudete učit a přitom s TAXUS Learning® získáte slovní

zásobu přes 4000 slov. TAXUS Learning® je vybaven pozitivními podprahovými záznamy. Kromě 9 výukových modrých CD obsahuje i 3 červená CD, která vám vytvoří tiché anglické prostředí, a knihu s 270 obrázky, ve které je tato metoda podrobně popsána. Čtrnáct hodin mluveného slova obsahuje 7960 vět.

Postup je jako u dítěte: nejdříve poslouchat a pochopit, pak mluvit a nakonec číst a psát. Každý jiný postup je nepřirozený. Nejdříve si „vědomě“ projdete lekci na modrém audio CD. Poté tutéž lekci na červeném CD použijete velice potichu, na samém prahu slyšitelnosti, stále dokola. Musí to být tak potichu, že vás to nijak neruší a vy se přitom můžete věnovat čemukoli jinému. Dívat se na televizi, pracovat, bavit se, jet autem, sportovat, cokoli vás napadne. Váš mozek se tím bude podvědomě zabývat a vy se učíte, aniž však máte ty nepřijemné pocity, že se musíte učit.

Navíc toto může „jet“ několik hodin denně u vás doma a celá rodina má tak vytvořeno anglické prostředí z výrazů, které již vaše podvědomí zná z doslovných překladů. Nemusíte se kvůli tomu odstěhovat do ciziny.

To je ideální postup pro ty lidi, kteří nemají čas na intenzivní „vědomé“ učení se. Což je vlastně většina z nás!

Zdá-li se vám něco nadsazené, pak vezte, že pouze naše „racionální“ školství v nás vypěstovalo poznání, že cizí jazyky jsou těžké. Systém výuky angličtiny ve škole je totiž špatný, neboť tam musíte ihned nahlas číst a psát. A hlavně učít se slovíčka. Biflování jednotlivých slov je přímo rakovinou pro naše znalosti jazyků. Proč? Ze dvou důvodů. Vraťme se k dětem. Kdo z rodičů mluví na své děti jednotlivými slovy? Navíc samotné slovo zní úplně jinak než slovo spojené s jinými do celých vět.

TAXUS Learning® stojí 5.990 Kč (dobírka +100 Kč, posílá se ještě v den objednání) a máte je napořád a navíc pro celou rodinu. Pro porovnání: jedna hodina konverzace s anglickým lektorem stojí v ČR asi 300 Kč na hodinu. Navratnost TAXUS Learning® je asi 20 takových hodin.

Máte málo času na učení a **chcete poznat vylepšenou cestu poznávání dětí?** Pak kontaktujte: TAXUS International s.r.o., Na Pankráči 49, 140 00 Praha 4, **mobil: 603 579 174 (nonstop)**, e-mail: taxus@taxus.cz, www.taxus.cz.

LP 0205-01

Obora je oázou klidu

Sataličtí nabízejí k pronájmu historickou hájovnu

Městská část Satalice, patřící do správního obvodu Praha 19, se stává cílem vycházek stále většího počtu Pražanů. Láká je hlavně prostředí areálu satalické a vinořské obory, jež jsou oázami ticha v ruchu velkoměsta.

Pár metrů od zastávky Satalická obora je vchod do areálu bažantnice. Ta byla založena v 18. století na šestnácti hektarech. Dnes je to chráněná státní přírodní rezervace, kde lze najít kromě starých stromů i vzácné druhy hmyzu a četná ptačí hnízdiště. Mnoho zajímavého čeká výletníky na cestě ze Satalic k Vinoři. Pěšinou mezi zbylými stromovými velikány lze dojít k cestě, která je spojena s romantickou alejí starých kaštanů. Odtud vede lesní stezka k hradišti ve vinořské oboře. Několik metrů vysoké valy obepínají jižní okraj Velkého hradiště. K němu přiléhá na jižní straně Malé hradiště, které je vlastně „předhradím“ a bránilo přístupu na hlavní hradiště.

V samotných Satalicích jsou k vidění také dvě architektonické zajímavosti. Na jižním okraji satalické bažantnice stojí mešní kaple sv. Anny, drobná jednolodní obdélníková stavba z roku 1730, postavená snad podle návrhu Kiliána Ignáce Dienzenhofera. Spolu s objektem hájenky, hodnotnou klasicistní budovou z počátku 19. století, zapsanou v roce 1982 do státního seznamu nemovitých památek, vytváří cenný areál. Ten byl původně zázemím vinořského zámku. Hájenku obýval hajný, který pečoval o zámeckou oboru.



SATALICKÁ hájovna je postavena v klasicistním stylu.

Právě hájenka dělá Satalickým určitě starosti. „V posledních letech sloužila k provozování spolkových akcí pro místní sdružení, scházeli se v ní například důchodci,“ říká Vojtěch Vaňhara, starosta městské části Praha-Satalice, která má hájenku svěřenu od města. Odchod dosavadních nájemníků a správce však přinesl problémy, jak zajistit její provoz, zejména topení, větrání a běžnou údržbu. „Zvažujeme, že bychom nabídli její pronájem nějakému podnikateli,“ upřesňuje starosta.

V objektu je pět využitelných místností a dvě sociální zařízení. Obec předběžně počítá se třemi miliony korun na nejn urgentnější opravy, avšak starosta tvrdí, že by je spíše potřebovali na opravu místních

chodníků. „Rádi bychom našli způsob, jak skloubit vlastnictví hájenky s jejím optimálním podnikatelským využitím,“ dodal starosta. (rb)

JAK SE DOSTAT DO OBORY

- metrem B do stanice Černý Most
- odtud autobusem č. 186 do stanice Satalická obora. Ve všední den odpoledne má patnáctiminutové intervaly
- v sobotu a v neděli jezdí linka mezi 8. až 18. hodinou dvakrát za hodinu, vždy ve 28. a 58. minutě každé hodiny
- ze Satalické obory odjíždějí autobusy o víkendech mezi 8. až 18. hodinou vždy v 19. a 49. minutě každé hodiny zpět na Černý Most

Na počátku tohoto roku bych rád připomněl jednu z nejvýraznějších a nejslavnějších představitelů našeho hudebního života a pražskou rodačku, Emu Destinnovou, která zemřela před 75 lety (28. 1. 1930).

nejprestižnější – v Metropolitní opeře v New Yorku. Zde se také zasadila spolu s Gustavem Mahlerem o uvedení Prodané nevěsty. Oslavnou kariéru přední světové sopranistky přerušila první světová válka, která ji zastihla na jejím sídle ve Stráži nad Nežárkou.

o ni upadal. Taktéž nikdy (ani v dobách své největší slávy) nezískala trvalé angažmá v Národním divadle, i když byla jmenována jeho čestnou členkou. Dne 28. 1. 1930 odjíždí k lékaři do Českých Budějovic, kde po záchvatu mrtvice

Kulturní výročí – Ema Destinnová

Ema Destinnová, původním jménem Emílie Pavlína Kittlová, se narodila 26. 2. 1878 v Praze v rodině bohatého podnikatele, mecenáše a českého vlastence Emanuela Kittla. Krásný hlas a nevšední talent získala po své matce, která měla angažmá i v pařížské opeře. Kromě pěveckého nadání oplývala i hereckým talentem. Proto navštěvovala i dramatickou školu Národního divadla, kde se jí dostalo péče od samotné Otylie Sklenářové-Malé. Její první pokus o angažmá v Národním divadle nedopadl (prý neprávem) dobře. Uspěla až v berlínské Dvorní opeře, kde se od září 1898 stává prvním dramatickým sopránem.

Excelovala i na scéně Královské opery v Londýně, kde se setkává poprvé (a nikoli naposledy) s Enrikem Carusem. Největší slávy a uznání se jí však dostalo na scéně



Pro její vlastenecké postoje jí byla umělecká činnost znemožněna. Až v sezoně 1917–1918 se vrátila na jeviště Národního divadla a koncertní Smetanovy síně. Přepásána červeno-bílou stuhou končila svá vystoupení zpěvem písně Kde domov můj. Po válce sice podnikla několik úspěšných zahraničních turné – v Čechách však zájem

umírá. Je pochována na vyšehradském Slavíně. Její příjmení je tam psáno s jedním n, což neodpovídá skutečnosti. Ona sama se psala se dvěma n, protože své umělecké jméno převzala od své učitelky zpěvu.

S jejím pobytem v Praze je spojen především Kaiserštejnský palác na Malostranském náměstí, kde v letech 1908–1914 bydlela. Destinnová si zvolila toto místo, aby měla výhled na významné pražské památky. Milovala starou Prahu a zasazovala se o ochranu jejích památek. Na tomto paláci byla v roce 1978 odhalena také její pamětní deska. Její smrt komentoval Richard Strauss slovy: „S Emou Destinnovou odešla jedna z největších pěvkyní a jeden z nejkrásnějších hlasů tohoto století.“

RNDr. Igor Němec

Říkejme pravdu o květnu 1945 v Praze

K jaru patří sluníčko, modrá obloha a rozkvetlé šerky. Ty pak neodmyslitelně patří ke květnovému povstání, od kterého uplyne celých 60 let.

Uplynula tak dlouhá doba, a přesto se nám nepodařilo vyjasnit obraz povstání a poděkovat městu za statečnost. Stále totiž přetrvává názor, že povstání bylo náhodné, nikým neřízené a přineslo jen zbytečnou smrt Pražanů. A tak se o hrdech pražských barikád téměř nehovoří. Nehovoří se ani o velitelích povstání, které v současné době snad ani nikdo nezná a kteří by správně měli být uloženi na vojenském Slavíně. Je totiž neoddiskutovatelnou pravdou, že pražští povstanci zabránili vyhození budov a mostů do povětří, zachránili město před totálním zni-

čením, což byl skutečný plán nacistů. Je také pravdou, že to byla Česká národní rada, do jejíž rukou složili Němci již 8. května 1945 zbraně. Pražské povstání tak jako jediné v Evropě bylo úspěšně završeno.

Na území města v době povstání vzniklo na 1600 barikád, které byly součástí vojenské taktiky povstaleckých sil a pro nacistické jednotky představovaly nemalé překážky. Povstání se zúčastnilo na 30 tisíc občanů. Úpornost bojů dokumentují i ztráty. Zahynulo 1693 Čechů, 663 občanů jiných národů, především Vlasovců, ale i Bulharů, Poláků a Rumunů. V českém povstání pak zahynulo na 500 sovětských vojáků. Nejkrutější chvíle zažili občané na Pankráci v Usobské ulici, kde Němci

zavraždili 51 žen a dětí. Nejkrvavější bitva pak byla na dnešním Masarykově nádraží, kde železničáři a obránci bojovali do posledního náboje. Zahynulo jich 53.

Obránci barikád, zdravotnice a spojáře pozval primátor hl. města Prahy Pavel Bém 5. května odpoledne na Staroměstskou radnici. Proto ČSBS vyzývá bojovníky z barikád, zdravotnice a všechny, kteří zabezpečovali spojení a velení, aby se přihlásili na toto setkání. Přihlášky posílejte na Český svaz bojovníků za svobodu, Sdružení českého národního povstání, Legerova 22, 120 49 Praha 2, a to nejpozději do 15. března. Po tomto datu již nelze přihlášky přijmout.

Šárka Helmichová, mluvčí Českého svazu bojovníků za svobodu

STRÁNKY Z PRAŽSKÉ HISTORIE

III.

Přemyslovské hrady, podhradí a zrod středověkého města

Ovládnutí hradiště na ostrohu mezi Vltavou a potokem Brusnicí Bořivojem I. a jeho přeměna v hlavní sídlo dynastie Přemyslovců stojí na počátku dnes již dvanáctisetleté historie Prahy jako metropole českého státu. Právě tomuto hradišti patřilo totiž původně jméno Praha. Do podhradí nové rezidence se začalo soustřeďovat osídlení, dosud rozptýlené do mnoha zemědělských osad chráněných hradišti Šárkou, Butovicemi, Zámky u Bohnic a Hostivaří.

Arabsko-židovský kupec Ibráhím ibn Jakúb, který navštívil Čechy v roce 965 nebo 966, zaznamenal zde již existenci rušného tržiště a nevelkého města, které popsal takto: „Město Frágha je postaveno z kamene a vápna. Je z měst nejbohatší zbožím. Přicházejí sem z města Krákúá (Krakova) Rusové a Slované se zbožím. A přicházejí k nim ze země Turků muslimové, židé a Turci rovněž se zbožím a obchodnickým závažím a vyváží od nich otrocky, cín a různé druhy kožešin. Jejich země jsou nejlepší ze země lidí severu a nejlepší zásobované živobytím. Ve městě Brágha se vyrábějí sedla, uzdy a málo trvanlivé štíty užívané v jejich zemích.“

V jiné dochované verzi Ibráhímova textu se uvádí zkráceně: „Brágha. To je město, jež sousedí s územím Turků; je vystavěno na řece, která je tam, z kamene a z vápna. Je menší, než jsou (arabská) města, a větší, než jsou vesnice. V něm je trh se vším zbožím k cestování i k uselému životu. V jeho vyšší části je velká opevněná tvrz a v ní jest pramen vody tekoucí po povrchu a jeho voda prosakuje do rovinaté části jejího údolí.“ Archeologické výzkumy provedené v posledních dvou desetiletích na území dnešního Malé Strany Ibráhímova zprávu a existenci opevněného podhradí potvrzují. Zatímco stará kmenová hradiště v pražské oblasti v průběhu 10. století zanikla, na protilehlém břehu Vltavy na skalisku nad ústím potoka Botiče byla založena druhá přemyslovská pevnost, Chrasten-Vyšehrad. Stře-



ROTUNDA sv. Kříže na Starém Městě z 1. pol. 12. stol.

žila spolu s Pražským hradem důležité brody a křižovatku dálkových obchodních cest. Kronikář Kosmas hovoří kolem roku 1100 o bohatých a vzkvétajících koloniích německých, románských a židovských kupců nejen v pražském podhradí, ale také ve vyšehradské tržní osadě. Kolem roku 1100 je poprvé výslovně doloženo také velké tržiště na pravém břehu Vltavy, v prostoru dnešního Staroměstského náměstí. Právě u něho vznikla někdy v průběhu 12. století knížecí celnice (Týn-Ungelt) a v okolí vyrostla hustá zástavba kamenných dvorců, domů a několika desítek kostelů a klášterů zbudovaných v románském slohu. S levobřežním podhradím, kterému od poloviny 12. století vedle Pražského hradu dominovala nová premonstrátská kanonie Strahov, spojil pravobřežní osídlení opevněný kamenný románský most, postavený před rokem 1172 na místě staršího mostu dřevěného. Byl pojmenován podle Judity, choti krále Vladislava I.

Tak se z podhradí hradu Prahy a z podhradí Vyšehradu rodilo středověké město.

Václav Ledvinka

Příště: Politické a kulturní centrum rané středověkého státu

PRAHA V PROMĚNÁCH



Pohled na most císaře Františka Josefa I. z Letné.



Současný pohled na dnešní Štefánikův most.

INZERCE

SHERLOCK Méjte věci pod kontrolou

BEZPEČNOSTNÍ DVEŘE

- > **CERTIFIKÁT**
dle Evropské normy v bezpečnostních třídách 1,2,3,4 a protipožární certifikát EI 30, EW 45
- > **ZÁRUKA**
2 roky na dveře a 5 let na uzamykací mechanismus
- > **KVALITA / CENA**
dopřejte si vysokou kvalitu za vynikající cenu

SHERLOCK BOHEMIA, s.r.o.
U Elektrů 8, Praha 9, 198 00
tel: 222 782 401, fax: 222 782 674, mob: 724 052 456
www.sherlock-bohemia.cz, praha@sherlock-bohemia.cz

Velké slevy zimního zboží!



~~6990,-~~
5 990,-

**VÖLKL
Navigator 40**
lyžařská bunda, kapsa na mobil, protisněžný pás, vnitřní kapuce,
Sensortex, vodní sloupec 5000 mm, prodyšnost 8000 g/m²/24 hodin
3222954

~~3599,-~~
2 999,-

**dámská bunda
LOAP JACKLIS**
dámská bunda do extrémně náročných podmínek, odepínací kapuce,
kapsa na CD a ski pás, větrání v podpaží, protisněžný pás,
membrána Aqua Pro II, vodní sloupec 4000 mm, prodyšnost 2000g/m²/24h
3222886

~~7490,-~~
5 990,-

**Lyže ATOMIC c5
+ vázání ATOMIC
Device 310**
LP profil, syntetické jádro,
integrovaná deska
2001457

~~390,-~~
299,-

lyžařské
hole
**GABEL
Tonale**
110-135 cm
2010535

~~7890,-~~
4 990,-

**Lyže ELAN A02
+ vázání ELAN EL10**
dřevěné jádro nové konstrukce,
boční hrany tvar 3D,
povrchová úprava Foiltex
2001452-4

**Lyžařské boty
TECHNICA
Seven.7 Hot Form**
patentované tvarování
a vyhřívání vnitřních botiček
Hot Form, Rapid Acces
pro snadný nástup
a výstup z boty
2031093-4

~~8990,-~~
5 490,-

**Lyžařské boty
NORDICA
EN HX/HX W**
pánské a dámské
provedení
2031037-8

~~4990,-~~
3 490,-

Ke všem lyžařským botám
Nordica lyžařské ponožky
ZDARMA

~~2290,-~~
1 690,-

**Hokejové
brusle
BAUER 75**
2150547

nabízíme vám další služby: • PŮJČOVNA / SERVIS
Obchodní centrum **TESCO LETŇANY** • Veselská 663, Praha 9, tel.: 284 052 176 •
CENTRUM ČERNÝ MOST Chlumecká 765, Praha 9, tel.: 281 916 917 • **OC PALÁC FLÓRA**
Vinohradská 149, Praha 3, tel.: 255 742 147 • **KOC NOVÝ SMÍCHOV** / Plzeňská 8, Praha 5,
tel.: 251 512 171 • **SHOPING CENTRUM SPEKTRUM PRŮHONICE**
Obchodní 113, Čestlice, tel.: 272 183 217

**DRAPA
SPORT**
www.drapasport.cz

